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2019 北京东城初一（下）期中 

地    理 

本试卷共 100分，考试时长 60分钟 

第一部分  (选择题  共 50分) 

本部分共 25小题，每小题 2 分，共 50分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

中国农业发展历史悠久。甲骨文中的“稻”字为 ，( 示意簸箕， 示意扬糠， 示意舂米的石槽)

表示将谷子舂捣后，再用簸箕扬糠。有的甲骨文将簸箕上方的糠尘状 写成“米”， 强调舂谷取米。甲骨文

中的“麦”字是 和 ，为象形字，字形像叶子对生 的麦子。大麦原产于我国，“来”字表示小麦。据专家

考证，这是因为我们的祖先已经知道小麦不是土生土长的，而是从域外引进的，是外来的品种。 

 

读图，完成下面小题。 

1. 小麦和水稻属于 

A. 油料作物 B. 饮料作物 C. 粮食作物 D. 糖料作物 

2. 我国水稻和小麦，主要分布在 

A. 400毫米年等降水量线以北、以西 

B. 南方以水稻 主，北方以小麦为主 

C. 秦岭——淮河一线以南的广大地区 

为
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D. 华北平原及长江中下游平原等地区 

2019年 4月 20日，第二十届中国国际蔬菜科技博览会在山东寿光市蔬莱高科技示范园开幕。享有“中国蔬菜

之乡”盛誉的寿光市，蔬莱种植的自然条件优越，是冬暖式蔬菜大棚的发祥地。这里拥有全国最大的蔬萊生产基

地和最大的蔬莱集散地市场。建立了 36个外向型农业示范区，百余种深加工农副产品直销 20多个国家和地区。

国际领先的一流技术聚集于此，世界最先进的蔬菜培育、种植、贮运、园艺等方面的技术运用，使得这个地区成

为农业高技术的角逐平台。 

 

读图，完成下面小题。 

3. 山东寿光位于我国四大地理区域的 

A. 北方地区 B. 南方地区 C. 西北地区 D. 青藏地区 

4. 寿光成为“中国蔬菜之乡”的有利条件是 

①地形为山地②雨热同期③土壤肥沃④海运便利⑤市场广阔 

A. ①②③ B. ③④⑤ C. ①③④ D. ②③⑤ 

5. 通过实施蔬菜沃土工程，使寿光市实施区土壤的有益微生物明显增多、有机质含量明显提高，蔬菜增产 10%以

上。其主要依靠的是 

A. 沃土工程资金的监管 

B. 土壤自身的恢复力 

C. 加大农业科技的投入 

D. 国家政策的支持 

2019年政府工作报告指出，坚持创新引领发展，培育壮大新动能，提升科技支撑能力。加大基础研究和应用

基础硏究支持力度，强化原始创新，加强关键核心技术攻关。 
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据此，完成下面小题。 

6. 科技是国之重器。下列不属于高新技术行业的是 

A. 航天技术 B. 生物基因技术 C. 玩具制造 D. 海洋探测技术 

7. 关于我国高新技术产业的叙述，正确的是 

A. 影响我国高新技术产业分布的主要因素是现代化的交通运输 

B. 我国所有的省区都建有国家级高新技术产业开发区，其数量众多 

C. 我国首个国家级高新技术产业开发区是武汉东湖新技术产业开发区 

D. 我国高新技术产业开发区多依附于大中城市，呈现“大分散、小集中”的分布特点 

沪昆高铁是中国东西向线路里程最长、速度等级最高、经过省份最多的高速铁路。沿途经过滇池、黄果树瀑

布、花江大峡谷、平坝天台山，洞庭湖、鄱阳湖、西湖……等著名风景区，被称为中国最美高铁。 

 

读图，完成下面小题 

8. 沪昆高铁起止点城市所在省级行政区的简称是 

A. 上、昆 B. 湘、黔 C. 沪、滇 D. 鄂、粤 

9. 与传统的铁路交通方式相比，高铁的优势有 

①速度快    ②灵活性强    ③节能环保    ④运输能力强    ⑤建设成本较低 

A. ①②⑤ B. ①③④ C. ②③④ D. ③④⑤ 

10. 沪昆高铁修建过程中不可能遇到的障碍是 

A. 喀斯特地貌，地形崎岖 B. 经过雪峰山，增大施工难度 

C. 多滑坡、泥石流等自然灾害 D. 冰川广布，冻土深厚 
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11. 乘坐沪昆高铁沿途最有可能看到的传统民居是 

A.  B.  C.  D.  

12. 有关沪昆高铁的叙述，正确的是 

A. 穿过我国地势第一、二级阶梯的分界线雪峰山 

B. 因沿线分布着鄱阳湖、青海湖、黄山等众多美景，被称为中国最美高铁 

C. 对改善区域交通条件，促进沿线地区经济和社会发展，具有重要意义 

D. 是我国南北向线路里程最长、速度等级最高、经过省份最多的高速铁路 

剪纸是一种用剪刀或刻刀在纸上剪刻花纹，用于装点生活或配合其他民俗活动的民间艺术。其表现的内容多

反映人们的生活环境，习俗和风情。 

 

读图，完成下面小题。 

13. 这两幅剪纸作品所反映的传统习俗，主要分布在 

A. 东北平原 B. 塔里木盆地 C. 长江三角洲 D. 东南丘陵 

14. 这两幅剪纸作品反映了该区的自然环境特点是 

A. 地势崎岖不平 B. 冬季寒冷漫长 

C. 肥沃黄土地，农业发达 D. 人民勤劳能干 

生活在我国福建省东南沿海的惠安女，因其独特的服饰而蜚声海内外。惠女服饰被列入第一批国家级非物质

文化遗产名录。不论春夏秋冬，惠安女总是把头包裹得严严实实，却让肚皮露在外头，裤子又特别的宽大，被人

们风趣地称之为“封建头，民主肚;节约衫，浪费裤”。 
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结合图所示的惠女服饰照片，完成下面小题。 

15. 有关惠女服饰与自然环境关系的叙述，正确的是 

①头戴的斗笠涂上黄漆，起到了防日晒雨淋的作用 

②花头巾包系在头，有挡风防沙、御寒保暖的作用 

③斜襟短衫，肚皮外露，衬托出女性身段的曲线美 

④裤脚宽阔，被海水、汗水浸渍后，利于海风吹干 

A. ①②③ B. ②③④ C. ①②④ D. ①③④ 

16. 《舌尖上的中国 3》第二集重点介绍了泉州一种叫“四果汤”的名小吃，其主要原料是由惠安女采摘的“石花

草”加工制成。石花草最有可能生长在 

A. 深海里 B. 湖水中 C. 河水中 D. 岛礁上 

粤港澳大湾区是继纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区之后的世界第四大湾区。2017 年国务院政府工作报告将

粵港澳大湾区上升为国家级区域战略，粵港澳大湾区规划是泛珠江经济协作区规划的升级，粵港澳大湾区将成为

引领中国经济发展的引擎。2018 年 7月 1日港珠澳大桥正式通车，这将推动粤港澳大湾区建设成为更具活力的经

济区、囯际一流湾区和世界级城市群。 

 

读图，完成下面小题 

17. 关于粤港澳大湾区位置和范围的叙述，正确的是 

A. 范围包括广东省中南部和香港、澳门 

B. 大部分位于北回归线以北 

C. 南临东海 

D. 北接湖南和江西 

18. 建立粵港澳大湾区具备的优势有 
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①全免费全覆盖的 Wifi 

②海陆空交通便捷 

③创新能力、制造能力强大 

④有香港、澳门发展经验可借鉴 

A. ①②③ B. ①②④ C. ①③④ D. ②③④ 

19. 港珠澳大桥建设带来的影响，正确的叙述是 

A. 提升澳门物流业的区域主导地位 

B. 巩固了广州市国际金融中心地位 

C. 加快港珠澳区域经济社会一体化进程 

D. 澳门将成为继香港之后新的国际航运中心 

20. 港珠澳大桥通车后，受益最显著的产业是 

①建材行业    ②信息产业    ③物流业    ④旅游业 

A. ①② B. ②③ C. ②④ D. ③④ 

读图，完成下面小题 

 

21. 最符合图内容的图名是 
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A. 南部沿海地区 B. 台湾岛 C. 台湾省 D. 福建省 

22. 图中 

A. 台北到福州的距离为 3500千米 

B. 气候终年寒冷 

C. 平原主要分布在东部沿海 

D. 河流短小，无结冰期 

23. 关于台湾岛的叙述，正确的是 

A. 城市集中分布在东部沿海 

B. 西隔台湾海峡与广东省相望 

C. 铁路线呈环状分布 

D. 以温带、亚热带经济作物为主 

读图，完成下面小题。 

 

24. 秦岭——淮河一线大体是我国 

A. 北方地区和南方地区的分界线 

B. 亚热带季风气候与热带季风气候 分界线 

C. 西北地区和青藏地区 分界线 

D. 400mm年等降水量线 

25. 为缓解北方地区用水紧张，我国正在建设的大型工程是 

A. 抽取地下水工程 

B. 南水北调工程 的的
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C. 西电东送工程 

D. 污水处理工程 

第二部分  (非选择题 ) 

26.中国铁路建设发展迅猛，乘坐火车是人们出行的一种重要方式。读表，回答下列问题。 

北京—上海和北京—杭州铁路客运部分简明时刻表 

 

（1）从北京—上海和北京—杭州列车时刻表中可以看出，从北京出发的列车车次都为_______(单/双)号，从上海

回北京的列车车次都为_______(单/双)号。 

（2）从北京到达上海，乘坐普快，一般要比乘坐高铁所需要的时间长出约_______小时以上。 

（3）业务员小李从上海到杨柳青(天津附近)洽谈购买年画业务，乘坐硬卧中铺前往，其费用约为_______元(按当

时 0.205 元/千米计算)。 

（4）业务员小李在列车经过德州站时，想在站台上买几只具有当地特色的扒鸡带给家人，须选乘_______次列

车。 

27.读图文，结合表，回答下列问题。 
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主题为“绿色生活  美丽家园”的 2019中国北京世界园艺博览会，从 4月 29日至 10月 7日在北京延庆区举

行。同时，延庆区也是 2022年北京冬奥会的承办地之一。 

基础设施提升、生态环境改善、产业发展蓬勃……几年来，北京延庆区加快发展步伐，城乡面貌焕然一新。

这座被誉为北京“夏都”的绿色小城，作为绿色中国的一扇窗口，正在向世界绽放出最美的风景。 

延庆月均温和月降水量数据表 

 

 

（1）据图可知，延庆位于北京市的_______方向，流经世博园的河流是_______。 

（2）北京气候具有夏季_______，冬季寒冷干燥的特点。根据“表延庆月均温和月降水量数据”，可知延庆区成

为北京的“夏都”是因为_______。(选择填空) 

A．夏季降水丰沛    B．夏季气温较低    C．冬季气温低    D．冬季降水少 

（3）阅读材料，北京世界园艺博览会举办时间段的选择主要考虑的是_______(气温/降水)因素。 

（4）举例延庆区承办世界园艺博览会和冬奥会，对延庆区发展带来的好处(一条即可) 

28.某学校组织学生们开展了“行万里路——欣赏祖国大好河山”的研学旅行活动。结合图，回答下列问题。 
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（1）同学们在研学途中拍摄了相关照片，请将相应照片分类，分别归入“金色中国”、“银色中国”、“黄色中

国”和“绿色中国”之中。 

 

拍摄于“金色中国”地区的图片有: _______； 

拍摄于“黄色中国”地区的图片有: _______； 

拍摄于“银色中国”地区的图片有: _______； 

拍摄于“绿色中国”地区的图片有: _______。 

（2）在研学旅行途中，某位同学做了如下的记录，请你在文中找出 2处错误表述，直接抄在答题卡相应的位置

上。 
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踏入旅途，我们首先来到古丝绸之路的起点一陕西西安，在这里，我们品尝了地道的面食，感受了油泼辣子

所带来的味蕾刺激，听到了“信天游”和秦腔，激昂高亢;进入青海省，我们看到了我国最大的咸水湖——青海

湖，住在窑洞里，吃着糌粑、喝着酥油茶;再向北走，随处可见的四合院提示我们进入了塔里木盆地。与“丝绸之

路经济带”不同，海上丝绸之路呈现岀另一番景致，森林常绿，红壤遍布，河面上还结了厚厚的冰…… 

（3）研学归来，有同学对图 10中国地理区域的划分提出了自己的看法:认为应该还包括第 5个地理区域，即“蓝

色中国”，你是否同意他的想法，并说明理由。 

29.结合图文，回答下列问题。 

某旅行团 7月准备举行“神秘西藏 7日游”活动，旅行社的宣传单上做出如下提示： 

①早晚外套、棉衣;②准备墨镜、遮阳伞、防晒霜等用品;③有心、肺、血液系统疾病的患者或有外伤者不宜

去西藏旅游;④乘机前睡眠要充足，下飞机后，动作要缓慢些，可多做呼吸，必要时可服用西藏生产的红景天口服

液或相关药品。 

 

（1）上述提示与当地自然地理环境对应正确 是_______。(选择填空) 

①——气温日较差大 

②——空气稀薄，光照强烈 

③——海拔高，气压低 

④——早晚经常下雨 

A．①②③        B．①②④        C．①③④        D．②③④ 

（2）旅行中，旅行团成员可看到的该地区的农作物主要分布在_______。(选择填空) 

A．珠穆朗玛峰        B．雅鲁藏布江河谷        C．纳木错        D．羊八井 

的
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（3）该地区种植的青稞和小麦穗大粒饱的主要原因是_______。(选择填空) 

A．光照强，昼夜温差大                      B．氧气浓度高 

C．气温较低，病虫害较少                    D．地势较高，降水丰富 

（4）从昌都—噶尔，沿途观赏雅鲁藏布江大峡谷，布达拉宫，冈仁波齐峰，可选择的主要的交通运输方式是

_______。(航空运输/水路运输/公路运输/铁路运输) 

（5）一方水土养一方人。藏族同胞食物的加工方法主要是以炒、煮为主，较少蒸制，主要原因是_______。(选择

填空) 

A．海拔高           B．气温低             C．光照强            D．降水少 

30.读图，回答下列问题  

 

（1）西北地区发展农业生产最主要的限制条件是_______。(选择填空) 

A．水资源不足        B．科技力量薄弱    C．劳动力不足        D．光照不足 

（2）西北地区的灌溉农业区主要分布在_______。(选择填空) 

A．内蒙古高原、河西走廊              B．河套平原、河西走廊 

C．黄土高原、河西走廊                D．湟水谷地、河套平原 

（3）西北地区绿洲农业的主要灌溉水源来自_______。(选择填空) 

A．高山冰雪融水    B．夏季降水        C．湖泊水        D．地下水 

（4）有关我国西北地区地理特征的叙述，正确的是_______。(选择填空) 

A．高寒是西北地区自然地理环境的主要特征 

B．西北地区的地形东部为山地，西部是高原 

。
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C．位于准噶尔盆地的塔里木河是我国最长的内流河 

D．植被自东向西呈现出“草原→荒漠草原→荒漠”的变化 
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参考答案 

第一部分  (选择题  共 50分) 

本部分共 25小题，每小题 2分，共 50分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

【答案】1. C    2. B 

【解析】 

【分析】 

根据我国主要粮食作物水稻、小麦的分布，进行分析解答。 

【1题详解】 

小麦和水稻属于粮食作物，小麦主要分布在我国秦岭——淮河一线以北的北方地区；水稻主要分布在秦岭——淮

河一线以南的南方地区；结合题意。故选：C。 

【2题详解】 

小麦主要分布在我国秦岭——淮河一线以北的北方地区；水稻主要分布在秦岭——淮河一线以南的南方地区；结

合题意。故选：B。 

【点睛】考查我国粮食作物的分布特点。 

【答案】3. A    4. D    5. C 

【解析】 

【分析】 

根据发展农业要因地制宜，结合自然和社会经济条件，依托科技进步发展优质、高产、高效的农业，进行分析解

答。 

【3题详解】 

山东寿光是我国的蔬菜之乡，位于我国四大地理区域的北方地区；结合题意。故选：A。 

【4题详解】 

山东寿光成为“中国蔬菜之乡”的有利条件是：为温带季风气候区，雨热同期，地形平坦土壤肥沃，经济发达，

消费市场广阔；结合题意。故选：D。 

【5题详解】 
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通过实施蔬菜沃土工程，使寿光市实施区土壤的有益微生物明显增多、有机质含量明显提高，蔬菜增产 10%以上。

其主要依靠的是加大农业科技的投入，发展优质、高产、高效的农业；结合题意。故选：C。 

【点睛】考查我国的农业发展特点。 

【答案】6. C    7. D 

【解析】 

【分析】 

根据高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快。我国高新

技术产业以高新技术开发区的形式分布，大多依附于大城市，呈现出大分散、小集中的特点，进行分析解答。 

【6题详解】 

高新技术产业是以电子和信息类产业为“龙头”的产业，产品的科技含量很高，产品更新换代快。中国现已成为

计算机、手机、软件制造大国，新能源、新材料、新医药、生物工程、航空航天、海洋技术、纳米技术等得到长

足发展。而玩具制造属于传统工业；结合题意。故选：C。 

【7题详解】 

我国高新技术产业以高新技术开发区的形式分布，大多依附于大城市，呈现出大分散、小集中的特点，我国的高

新技术产业分布特点是东部密集，西部稀疏，选项 D叙述正确，符合题意。故选：D。 

【点睛】考查我国高新技术产业的发展特点。 

【答案】8. C    9. B    10. D    11. B    12. C 

【解析】 

【分析】 

根据沪昆高铁东起上海，西到昆明，是我国东西向里程最长的高速铁路，沿线地形地势复杂，该线路的开通促进

了沿线经济的发展，加强了东西方向的联系，进行分析解答。 

【8题详解】 

沪昆高铁东起上海，西到昆明；起止点城市所在省级行政区为上海简称沪；云南省简称云或滇；结合题意。故

选：C。 

【9题详解】 

与传统的铁路交通方式相比，高铁的优势有速度快、节能环保、运输能力强等特点；结合题意。故选：B。 

【10题详解】 
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读图分析可知，沪昆高铁途径我国的南方地区，穿越的山区面积广大，多滑坡、泥石流等自然灾害。途径云贵高

原的喀斯特地貌，地形崎岖。冰川广布，冻土深厚是我国青藏地区的特色；结合题意。故选：D。 

【11题详解】 

读图可知，B图为南方地区传统民居，特点是屋顶坡度大，原因在于地处亚热带季风气候区，降水丰富 且多暴

雨，屋顶坡度大，利于排水；结合题意。故选：B。 

【12题详解】 

沪昆高铁穿过我国地势第二、三级阶梯的分界线雪峰山，故 A错误； 

沪昆高铁因沿线分布着鄱阳湖、黄山等众多美景，被称为中国最美高铁，青海湖位于青藏高原地区，故 B错误； 

沪昆高铁对改善区域交通条件，促进沿线地区经济和社会发展，具有重要意义，故 C正确； 

沪昆高铁是我国东西向线路里程最长、速度等级最高、经过省份最多的高速铁路，故 D错误。 

故选：C。 

【点睛】本题考查沪昆高铁沿线的地理概况，读图理解解答即可。 

【答案】13. A    14. B 

【解析】 

【分析】 

根据东北地区山环水绕，沃野千里，冬季寒冷而漫长，进行分析解答。 

【13题详解】 

读图分析可知，这两幅剪纸作品所反映了我国东北地区的传统习俗，故该地位于东北平原；结合题意。故选：A。 

【14题详解】 

这两幅剪纸作品反映了东北地区的自然环境特点是：冬季寒冷漫长；是因为该地区纬度位置高，气温低；结合题

意。故选：B。 

【点睛】考查东北地区的自然地理特点。 

【答案】15. C    16. D 

【解析】 

【分析】 
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根据惠安女生活在我国福建省东南沿海，因其独特的服饰而蜚声海内外。惠女服饰被列入第一批国家级非物质文

化遗产名录，体现了自然环境与生产生活的关系，进行分析解答。 

【15题详解】 

惠女服饰与自然环境息息相关，头戴的斗笠涂上黄漆，起到了防日晒雨淋的作用、花头巾包系在头，有挡风防

沙、御寒保暖的作用、裤脚宽阔，被海水、汗水浸渍后，利于海风吹干等；体现了自然环境对生产、生活的影

响；结合题意。故选：C。 

【16题详解】 

已知惠安女生活在我国东南沿海的福建地区，故惠安女采摘的“石花草”主要来自海洋中的岛礁上；结合题意。

故选：D。 

【点睛】考查自然环境与生产生活之间的关系。 

【答案】17. A    18. D    19. C    20. D 

【解析】 

【分析】 

根据珠江三角洲位于广东省的东南部，毗邻港澳，与东南亚地区隔海相望，很多地方是侨乡，被称为我国的“南

大门”，该地区依靠优越的地理位置、政策的优惠及人文因素的优势，重点发展了外向型经济，港珠澳大桥的建

设促进了珠江三角洲地区的一体化发展，进行分析解答。 

【17题详解】 

粤港澳大湾区范围包括广东省中南部和香港、澳门；粤港澳大湾区大部分位于北回归线以南地区；粤港澳大湾区

南临南海；广东省北接湖南省和江西省，粤港澳大湾区位于广东省。结合题意。故选：A。 

【18题详解】 

建立粤港澳大湾区具备的优势有海陆空交通便捷、创新能力、制造能力强大、有香港、澳门发展经验可借鉴等。

①不符合实际，故排除；结合题意。故选：D。 

【19题详解】 

港珠澳大桥 建设提升了香港物流业的区域主导地位，故 A错误； 

港珠澳大桥的建设巩固了香港国际金融中心地位，故 B错误； 

港珠澳大桥的建设促进了港珠澳区域经济社会一体化进程，故 C正确； 

港珠澳大桥的建设可促进澳门旅游业的发展，巩固香港国际航运中心的地位，故 D错误。 的
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故选：C。 

【20题详解】 

港澳地区旅游资源丰富，港珠澳大桥建成后，必然使珠江三角洲区域连为一体，运输条件更加便捷，加强了深

圳、珠海的经济联系和物流业的发展，有利于形成深港、广佛、珠澳核心都市圈等，最有利于港澳地区旅游业的

发展；结合题意。故选：D。 

【点睛】考查了建设粤港澳大湾区及港珠澳大桥的意义。 

【答案】21. C    22. D    23. C 

【解析】 

【分析】 

根据台湾省位于我国东南海域，地形以山地为主，平原分布在西部沿海，北回归线穿过中南部地区，气候湿热，

物产丰富，有宝岛台湾之称，进行分析解答。 

21 题详解】 

读图分析可知，图中包括我国第一大岛台湾岛及其附属岛屿，属于台湾省；结合题意。故选：C。 

【22题详解】 

读图可知，已知比例尺，可测的图上距离，台北到福州的距离大约为 350千米，故 A错误； 

已知，北回归线穿过台湾岛中南部地区，为亚热带季风气候、热带季风气候，气候湿热，故 B错误； 

台湾岛的平原主要分布在西部沿海，东部为山地，故 C错误； 

台湾面积狭小，河流短小，位于热带、亚热带地区，无结冰期，故 D正确。 

故选：D。 

【23题详解】 

台湾城市集中分布在西部沿海地区，故 A错误； 

台湾西隔台湾海峡与福建省相望，故 B错误； 

台湾铁路线呈环状分布，故 C正确； 

北回归线穿过台湾岛中南部，气候湿热，以热带、亚热带经济作物为主，故 D错误； 

故选：C。 

【点睛】考查台湾的地理概况。 

【
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【答案】24. A    25. B 

【解析】 

【分析】 

根据秦岭——淮河一线是我国重要的地理分界线，是南北方地区的分界线，南北两侧地理差异显著，北方水资源

短缺，可通过跨流域调水，缓解水资源短缺问题，进行分析解答。 

【24题详解】 

秦岭——淮河一线是我国重要的地理分界线：是北方地区和南方地区的分界线，是亚热带季风气候与温带季风气

候的分界线，是 800mm年等降水量线，是 1月 0℃等温线经过的地方；结合题意。故选：A。 

【25题详解】 

我国水资源空间分布不均，北方水资源短缺，为缓解北方地区用水紧张，我国正在建设的大型水利工程：南水北

调工程，以缓解北方地区用水紧张；结合题意。故选：B。 

【点睛】考查秦岭——淮河一线的地理意义。 

第二部分  (非选择题 ) 

26.  

【答案】    (1). 单    (2). 双    (3). 13    (4). 270    (5). 1461 

【解析】 

【分析】 

根据我国幅员辽阔，人员、货物运输量大，已形成了以北京为中心的的铁路运输网络，成为我国主要的运输方式

之一，进行分析解答。 

【详解】（1）读图分析可知，从北京出发的列车车次都为单号，从上海回北京的列车车次都为双号。 

（2）读图分析可知，从北京到达上海，乘坐普快月 18个小时以上，高铁约 5小时，故一般要比乘坐高铁所需要

的时间长出 13小时以上。 

（3）已知，从上海到杨柳青路程约 1315千米，已知每一千米需要 0.205元，可算得约为 270元，故业务员小李

从上海到杨柳青(天津附近)洽谈购买年画业务，其费用约为 270元。 

（4）如果业务员小李在列车经过德州站时，想在站台上买几只具有当地特色的扒鸡带给家人，列车需在德州站停

车，故须选乘普快 1461次列车。 

【点睛】考查我国铁路运输的特点。 
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27. 

【答案】（1）西北    妫水河 

（2）高温多雨  B 

（3）气温 

（4）基础设施提升/生态环境改善/产业发展蓬勃   任选其一即可 

【解析】 

【分析】 

根据北京为我国首都，为我国的政治中心、文化中心、国际交往中心；位于华北平原西北部，地势西北高东南

低，为温带季风气候，夏季炎热多雨，冬季寒冷干燥，高新技术产业发展迅速，进行分析解答。 

【详解】（1）据图可知，延庆位于北京市 西北方向，流经世博园的河流是妫水河。 

（2）北京为温带季风气候，气候具有夏季高温多雨，冬季寒冷干燥的特点；分析“延庆月均温和月降水量数

据”，可判断延庆区成为北京的“夏都”是因为这里为山区，海拔相对较高，夏季气温较低，故有北京的“夏

都”之称。 

（3）分析可知，北京世界园艺博览会举办时间段的选择主要考虑的是气温因素的影响。 

（4）延庆区承办世界园艺博览会和冬奥会，对延庆区发展带来的好处是：加强了基础设施的建设、改善了生态环

境、促进了产业发展等。 

【点睛】考查北京市的地理概况。 

28.  

【答案】（1）AD  B  C  EF 

（2） 

错误 1:进入青海省，我们在窑洞里，吃着糌粑、喝着酥油茶。 

错误 2:海上丝绸之路呈现出另一番景致，森林常绿，红壤遍布，河面上还结了厚厚的冰。 

错误 3:再向北走，随处可见的四合院提示我们进入了塔里木盆地。 

（3）同意，因为我国还有 300万的海洋国土。 

【解析】 

【分析】 

的
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根据我国依据自然环境和风俗习惯将我国划分为四大地理区域，北方地区、南方地区、西北地区、青藏地区等，

进行分析解答。 

【详解】（1）“金色中国”是指我国西北地区，荒漠广布；图片中 A沙漠骆驼、D维吾尔族的民族风情属于西北

地区的“金色中国”； 

“黄色中国”是指我国的北方地区，图片中的 B黄土高原景观属于北方地区的“黄色中国”； 

“银色中国”是指我国的青藏地区，图片中的 C拉萨的布达拉宫属于青藏地区的“银色中国”； 

“绿色中国”是指我国的南方地区，图片中的 E、F江南水乡的景色属于南方地区的“绿色中国”。 

（2）错误 1：进入青海省，我们在窑洞里，吃着糌粑、喝着酥油茶；窑洞为黄土高原地区的传统民居，故错误； 

错误 2：海上丝绸之路呈现出另一番景致，森林常绿，红壤遍布，河面上还结了厚厚的冰；海上丝绸之路主要经过

我国南方地区，无结冰期，故错误； 

错误 3:再向北走，随处可见的四合院提示我们进入了塔里木盆地；四合院为我国北方地区的传统民居，故错误。 

（3）我国包括第 5个地理区域，即“蓝色中国”，这种说法是正确的，我国濒临渤海、黄海、东海、南海四大海

域，管辖面积约 300万平方千米，是我国重要的资源宝库。 

【点睛】考查我国四大地理区域的特点。 

29.  

【答案】    (1). A    (2). B    (3). A    (4). 公路运输    (5). A 

【解析】 

【分析】 

根据西藏自治区地形以青藏高原为主体，海拔高，空气稀薄，表现为高寒的自然环境特点，农业多分布在海拔较

低的河谷地区，进行分析解答。 

【详解】（1）据图分析可知，该地区为西藏自治区，以青藏高原为主体，海拔高，气压低、气温日较差大、空气

稀薄，光照强烈；结合题意。故选：A。 

（2）西藏地区海拔高，热量不足，农作物主要分布在海拔较低的河谷地区，热量充足，如：雅鲁藏布江河谷是西

藏的种植业分布区。故选：B。 

（3）该地区种植的青稞和小麦穗大粒饱的主要原因是：光照强，昼夜温差大，农作物生长期长；结合题意。故

选：A。                 

（4）由于西藏地区，自然环境恶劣，交通运输方式以公路运输为主；故从昌都—噶尔，沿途观赏雅鲁藏布江大峡

谷，布达拉宫，冈仁波齐峰，可选择的主要的交通运输方式是公路运输。 
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（5）一方水土养一方人。藏族同胞食物的加工方法主要是以炒、煮为主，较少蒸制，主要原因是：海拔高，气压

不足，蒸制食物不易蒸熟，多以炒、煮为主。 

【点睛】考查西藏地区的地理概况。 

30.  

【答案】    (1). A    (2). B    (3). A    (4). D 

【解析】 

【分析】 

根据西北地区深居内陆远离海洋，干旱是本区的自然环境特点，农业多分布在有灌溉水源的绿洲附近，植被自西

向东呈现出草原、荒漠草原、荒漠的变化，进行分析解答。 

【详解】（1）西北地区地处内陆，远离海洋，年降水量表现出由东向西逐渐减少的态势；本区河流稀少，且大多

数是内流河；蒸发量大；干旱是本区自然环境的主要特征。水资源不足成为发展农业生产最主要的限制条件；结

合题意。故选：A。 

（2）西北地区气候干旱，降水稀少，农业多分布在河流沿岸灌溉水源丰富的地方；如：河套平原、河西走廊；结

合题意。故选：B。 

（3）西北地区气候干旱，农业多分布在水源充足的绿洲附近；绿洲农业的主要灌溉水源来自：高山冰雪融水；结

合题意。故选：A。 

（4）干旱是西北地区自然地理环境的主要特征，故 A错误； 

西北地区的地形东部为高原，西部是盆地，故 B错误； 

位于塔里木盆地的塔里木河是我国最长的内流河，故 C错误； 

西北地区植被自东向西呈现出“草原→荒漠草原→荒漠”的变化，故 D正确。 

故选：D。  

 


